Versuch 1 Stein = Stein ?

Meine Vermutung: Steine  schwimmen
sinken

Gib die Steine in den Wasserbehdlfer!

Die Kieselsteine

Die Bimssteine

Warum?

Bimsstein = erkaltete Lava.

In der heiBen Lava ist viel Luft, die beim Erstarren
eingeschlossen wird (Stein mit vielen kleinen Luftblaschen).
Luft ist leichter als Wasser und halt den Bimsstein an der
Oberflache.

Versuch 2 Schwimmen Boote?

Warum schwimmt ein Boot, obwohl es aus Eisen ist?

Meine Vermutung: Eisen schwimmt

E=a sinkt
Gib zuerst den Eisenguader, dann das Boot ins Wasser!

Das Boot schwimmt wegen seiner




Versuch 3 Wasserverdréingung
Wasser hat Kraft - Druck!

Driicke beide Becher (grof und klein) so ins Wasser, dass kefn
Wasser in die Becher rinnf. Bendtigst du bei beiden Bechern
glerch viel Kraft?

Meine Vermutung: gleich viel Kraft
groBer Becher mehr Kraft
kleiner Becher mehr Kraft

Ergebnis:

Beim groBen Becher bendtigen wir

Kraft, weil Wasser verdrangt werden muss!
Versuch 4 Wasserdruck

Ziehe einen Plastikhandschuh an und gib die Hand so ins
Wasser, dass kein Wasser in den Handschuh lGuft

Was passiert?
Vermutung:
Der Hanschuh bleibt gleich.
klebt an der Hand.
Warum?

Der Druck des Wassers driucki den Handschuh an meine Hand
und die Luft zwischen Hand und Handschuh kann nach oben
entweichen.



Versuch 5 Oberflachenspannung und Auftrieb
Schwimmt ein Kronenkorken?
Vermutung: Ja, immer!

Es kommt darauf an, wie man ihn ins Wasser legt!

Lege den Korken zuerstso — [—2) und dannso  (==~)
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aufs Wasser: — =

Ergebnis:

Der Korken schwimmf nur so :

da die Aufiriebskraft des Wassers so mehr Angriffsflache hat.
Die Oberfléchenspannung kann den Kronenkork halten.

Die Oberflache des Wassers wird durch die Zacken des
Korken "zerschnitten”.

Mach den Versuch auch mit einem Deckel mif glattern Rand!

Versuch 6 Oberflachenspannung und Auftrieb

PH: Wasser S: 42 und 43



Warum hat die Kartoffel eine Schale?

Wiege drei Tage lang das Gewicht beider Kartoffel ab.

Notiere die Ergebnisse in der Tabelle.
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Die Kartoffel hat eine Schale, weil sie sonst

Versuch: Was wiegt 1 kg (1 Kilogramm)

Stelle auf der Waage 1 kg ein!
Wiege ab!

Kreuze an was 1kg schwer ist:

Apfel Kaffee

Kristallzucker Kartoffeln

Salz Staubzucker |




versuche mif bewegter Luft

Warme Luft steigt auf..
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Ist in einem Apfel Wasser?
(Versuchsablauf)

Du brauchst...

ainen Apfel

gin Messer

ein Holzbrett

ginan Plastikbeutel
gin Stick Schnur

Gehe schrittweise vor...

1. Zerschneide deinen Apfel auf dem Holzbrett in mehrere kleine Silicke.

2. Fiille die Sticke in den Plastikbeutel und binde ihn ganz fest zu.

3. Lege den Beutel entweder in die Sonne oder auf die Heizung.

4. Schau nach ungeféhr drei Stunden die Innenseite des Plastikbeutels genau an.

5. Offfne den Beutel und wische mit delnem Finger Uber die Innenseite. Lecke nun an
deinem Finger.

Arbeitsanweisung:

1. Was stellst du fest?
2. Warum ist das so?



Gruppenankeid:  Win undersuchen

1, Schneided den Akl in den Halfle ausvinander Was enddecki
ihae

nohdigen, Nomen benennene




Betrachte die beiden Teile des Apfels!

Welche Teile konnt ihr mit dem richtigen Namen
benennen?




Experiment - Apfel und Zitrone

Eine chemische Reaktion zwischen Apfel und Sauerstoff (Luft)
lGsst den Apfel braun werden.

Die Sdure der Zitrone verhindert far eine Zeit, dass sich
Sauerstoff und Stoffe aus dem Apfel verbinden.

Der Apfel behdlt seine Farbe.




Wir gehen auf Materialjagd

Wo kannst du etwas fiir jeden Abschnitt der Schlange entdecken?




Schokokuss im Glas

1. Lege den ganzen Schokokuss (in Osterreich:
Schwedenbombe) ins Glas, und schraube
dos Glas zu!

2. Pumpe die Luft aus dem Glas! Kréftig!
3. Beobachte daobei den Schokokuss.

. Was wird passieren? Meine Vermutung:

%, Meine Beobachtung:

%, Meine Erklarung:

%, Meine Zeichnung (ouf der Rii ckseita):

“, Was passiert, wenn du die Luft wieder
in das Glas hineinltisst?




Das U-Boot

1. Setze dos lecre Teealicht mit Watte und
Gummibarchen ouf dos Wosser.

2. Halte nun den Becher mit der Offnung
nach unten tber das Teelicht und
driicke den Becher unter Wasser.
Haolte den Becher immer gerode!

Wird die Besatzung des U-Bootes
nass werden?

%, Zeichne oder schreibe deine Beobachtungen auf!




Die Taucherglocke

1. Stopfe das Taschentuch ganz tief in den Becher.

2. Touche nun den Becher mil der Offnung
nach unten in das Wasser.
Achtung! Halte den Becher

immer gerade!

Was passiert mit dem Taschentuch?

Zeichne oder schreibe deine
Beobachtungen auf!




Luftballon im Glas

Im Glas befindet sich ein verknoteter Lultballon,
der ganz wenig aufgeblasen ist.

1. Pumpe die Luft aus dem Glas! Kréftig!!!

2. Becbochte dobei den Luftballon.

%4 Was wird passieren? Meine Vermutung:

“%, Meine Beobachtung:

%, Meine Erklarung:

%, Meine Zeichnung (auf der Rickseite):

%, Was passiert, wenn du die Luft wieder in das Glas
hineinléisst, indem du den Stopfen zusammendriickst?




AP S S B T -

Versuche mit Eis

1. Versuch:
Schwimmen Eiswirfel im Wasser oder gehen sie unter?

Deine Vorhersage:

Eall vin Glas mid Wasser! G vinen Eiswsinded hinein!

Was stellst du fest: Der Eiswurfel

2. Versuch
Schwimmen Taucher aus Eis? Beobachte eine langere Zeit!

Deine Vorhersage:

Woas stellst du fest:

Warum ist das so? (Das besprechen wir gemeinsam!)

< AT SR A S 2L



Versuche mit Eis

Warum ist das so: Merktext

Liis (festes Wasser) ist leichter als Wasser. Darum schwimmi es.
Mit der Zeit schmilzt das Eis und der ,,Taucher zieht das iibrige Eis

nach unten.



Beobachtung: Wachsen und keimen

Tage das Dadum vin, wsann du welchs Beobachiung gemachd hasd!

1. Glas 2. Glas 3.Glas fl(}lcm |
® = &

Daduwm, Datum.: Dadum, Daduwm.:

Datum Datum.: Dadwm, Dodum:

Bffanzen Srauchen zum Leben:




Eriifte untersuchen
Lass die Dinge vor der Rampe herunterrablern, schalie dann kuge den Fio el Bealsschie:

Ist Baispeamer mewiarnden . Hut die Richtumg gelinddn

oo
o

Welche Dhnge sand langsamen peworidén:

Welche Dinge halsen thne Richi ung gednder:

Warin:




Bewegliches Spielzeng

Spicko uiid beobaeitc] T witkehs Bichineg hinegt seh s Spieineeg? W bewegs sk dax Spidlerg?
Pl Pk ein, e s e Sple g e |

| Eipene [dee
Zolchne #in bewigliches Spicleoug;

Die ausstromende Luft bewegt das Fahrzeug nach vor — Riickstob!

Der Wind (blasen der Atemluft) bewegt die Fliigel des Windrades,

Die Spannung des Metallplittchens schiefit den Ball in die Luft.



Schiefe Ebene

Welches Fahrzeug rollt am weitesten?
Ich denke das Aulo mil der Nummer wird am weilesten rollen.

Warum?

Priifc nun die Autos aul den Rampen:

Ergebnis: Das Auto mit der Nummer Ist am weilesten gerollt.

Waovon ist es abhiingig, wie weit ein Auto rollt?

Wie steil die Ebene ist, aul der ¢s herunterrollt

Ob die Oberfliche, aul der das Auto Gihrt, glatt oder rau ist -
Rollwidersiand

Wie grold die Rider des Autos sind

Wic gul (leicht) sich die Riider drehen

Ob 1ch das Auto zusitzlich anschiche

Wie schwer das Aulo 1si

-
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Modelle bauen @ 8 3

Baue ein Modell mit Duplo, Lego oder den Bausteinen.
Versuche nun, das Modell zu zeichnen!

Knete ein Modell aus Kneimosse.
Versuche nun, das Modell zu zeichnen!

Was hast du beim Kreativangebot geformt?
Versuche es zu zeichnen!

Modelle ous Duplo kann man O eindricken
O biegen
O verdrehen
O lang ziehen

Modelle qus Knetmasse kann man O eindricken
L1 biegen
O verdrehen
O lang ziehen

Modelle aus Karton kann man O eindricken
O biegen
O verdrehen
O lang ziehen



¥ il i,

-.«-&: W,Q:LJ‘:E F .
%, @ 1 Feuer -txperiment II

: = "u' I? \.. e —

e e TR —

(6] (8} e

e AoEars — S n — T
— R e e el

e

o -x.._-m.
,r?z

o
I"_l|-" g

M

'5""%' )j
%h So geht es: 1. Stellt die drei Toelichter auf die
feuerfeste Unterloge. Q%
2. Zindet alle drei Teelichter mit den
Streichhodlzern an.
3. Stiilpt nun gleichzeitig die drei unterschiedlich
groBen Gldser {iber die brennenden Teelichter.

55/ t/

Beobachtet genau, was passiert.
Schreibt eure Beobachtungen auf und vermutet,
warum dies geschieht.




